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Abstract

In October 2018 a hoard of over 480 silver coins was found at Groși (Bihor county) and in short 
time the coins were brought to the Cris Country Museum. Although not all the coins have been cleaned 
yet, this article represents a response to the statements made by the archaeologists regarding the burial 
date of the hoard. This preliminary analysis is based upon the presence in the hoard of the Polish poltura 
(1 ½ grosz) issued by Sigismund III that helps us dating the hoard after the death of Gabriel Bethlen 
(November 1629). Due to the presence of the breiter Groschen (the grosz with the value of five denarii) 
issued by Bethlen, we could place the burial date of the hoard sometime between the fourth and sixth 
decade of the 17th century.
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Descoperirea unui tezaur monetar aduce cu sine o stare de entuziasm și de nerăbdare, 
lucru oarecum firesc dacă avem în vedere că, în ultimele decenii, semnalările de acest fel au 
fost puține la număr. În acest context vine descoperirea tezaurului monetar de la Groși (jud. 
Bihor), găsit în octombrie 2018, în curtea gospodăriei lui Nicușor Ile. Tezaurul, predat de către 
descoperitor autorităților locale, a ajuns la Muzeul Țării Crișurilor din Oradea și, în scurtă 
vreme, în presă au apărut primele informații despre monedele descoperite la Groși. 

Starea de conservare a monedelor, acoperite cu un strat consistent de produși de 
coroziune ce maschează datele necesare identificării, uneori, chiar și numele emitentului, nu 
numai anul de batere sau însemnul monetăriei (Planşa), și afirmațiile referitoare la conținutul 
tezaurului și la data îngropării monedelor aduc în fața numismaților o mai veche provocare: În 
ce măsură este posibil să stabilim momentul abandonării unui tezaur monetar inaccesibil în 
totalitate? Întrebarea este pertinentă, deoarece, spre deosebire de cazul fericit al tezaurului de 
la Groși, descoperirile monetare întîmplătoare au, de cele mai multe ori, o istorie necunoscută. 
Adeseori, monedele nu au fost recuperate în întregime și, în ciuda acestui neajuns major, 
numismații sunt nevoiți să includă aceste tezaure păstrate fragmentar în analize ce necesită, 
pentru a putea obține rezultate valide, eșantioane de zeci de mii de piese. Astfel, pentru a 
răspunde provocării ivite vom transforma tezaurul de la Groși într-un studiu de caz și, avînd 
la îndemînă informațiile numismatice necesare, propunem mai jos o analiză preliminară, ale 
cărei rezultate vor putea fi verificate în urma curățării monedelor1 și a identificării întregului lot. 

Date preliminare asupra compoziției tezaurului 
Imediat după descoperire, arheologii însărcinați cu recuperarea monedelor au reușit să 

identifice în compoziția tezaurului monede bătute de regele Poloniei Sigismund al III-lea (1587-
1632) și de principele Transilvaniei Gabriel Bethlen (1613-1629)2. Determinările făcute au dus 
la datarea tezaurului în prima jumătate a secolului al XVII-lea și la formularea unor ipoteze 
privind momentul ascunderii monedelor: fie în timpul domniei unuia dintre cei doi emitenți 
menționați, fie în a doua jumătate a secolului al XVII-lea, în climatul creat de transformarea 
părților vestice ale Transilvaniei în pașalîc, la 1660. Monedele cu pricina sunt polturi poloneze 
(półtorak sau Dreipölker), piese cu valoare de un groș și jumătate, bătute de Sigismund al III-

*Muzeul Ţării Crişurilor, corinatoma00@yahoo.com
1 Procesul de restaurare a monedelor se desfășoară în laboratorul Muzeului Țării Crișurilor (restaurator 
Teofil Mureșan).
2 Colegii Doru Marta și Călin Ghemiș (MȚCO).
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lea începînd cu anul 1614 pînă în ianuarie 16273, respectiv groși transilvăneni cu valoare de 
cinci denari (așa-numiții groși lați), bătuți de principele Bethlen de la mijlocul anului 1625 și 
pînă la sfîrșitul domniei4. 

Primul indiciu: prezența polturilor poloneze 
Chiar dacă (deocamdată) nu cunoaștem identitatea tuturor monedelor ce compun 

tezaurul de la Groși, prezența polturilor poloneze ne ajută să excludem, de la bun început, 
ipoteza ascunderii acestuia în timpul domniei principelui Gabriel Bethlen. Istoria pătrunderii 
și circulației în Transilvania a acestui tip monetar este una controversată, dar cercetările 
numismaților maghiari5, documentele de arhivă6 și reanalizarea tezaurelor transilvănene7 au 
relevat faptul că polturile poloneze, deși ajung în Transilvania încă din primii ani ai domniei lui 
Bethlen, se impun în circulație abia după moartea principelui (noiembrie 1629), ele făcîndu-
și apariția în tezaurele închise cu monede bătute între anii 1629/1630 și 1635. Pătrunderea 
masivă a polturilor, mai tîrziu decît s-a crezut inițial8, se datorează unui aflux de numerar 
venit dinspre spațiul monetar polonez, în loturi gata constituite, în structura cărora polturile lui 
Sigismund al III-lea, dominante numeric, se asociază cu: groși și emisiuni monetare de șase 
și de trei groși ale aceluiași emitent, polturi suedeze bătute în monetăriile din Elbing și Riga 
în numele regelui Gustav Adolf (1626-1632) și al succesoarei sale Christina (1632-1654), și 
cu cele prusiene bătute, în calitate de duce al Prusiei, de principele de Brandenburg Georg 
Wilhelm (1619-1640). 

Drept urmare, prin prisma acestor informații, prezența polturilor lui Sigismund al III-
lea și a celor prusiene bătute de Georg Wilhelm (după model polonez), acestea din urmă 
ignorate, deși au ieșit la iveală în urma curățării imediat după descoperire a unui lot de 
treizeci de monede, ne oferă un prim indiciu pentru datarea tezaurului de la Groși, mai exact 
pentru fixarea unui termen ante quem non pentru ascunderea sa: cîndva în prima jumătate a 
deceniului patru, perioada de circulație a polturilor și a groșilor lați depășind (evident) durata 
domniei emitenților. Potrivit compoziției tezaurelor transilvănene, polturile lui Sigismund al III-
lea au rămas în circulație pînă la sfîrșitul secolului al XVII-lea9, însă, schimbările ce apar pe 
parcursul deceniului șapte în structura numerarului tezaurizat, ce constau în pătrunderea unor 
nominaluri noi, de valoare mijlocie (i.e. monedele de optsprezece și de șase groși bătute de 
regele Poloniei Ioan Cazimir, în urma reformei monetare din anul 1650)10, absente (după toate 
aparențele) din tezaurul de la Groși, ne îndeamnă să restrîngem căutarea datei de îngropare 
a tezaurului între prima jumătate a deceniului patru și cea de-a doua jumătate a deceniului 
șapte.

3 M. Gumowski, Handbuch der polnischen Numismatik, Graz, 1960, pp. 45 și 210; A. Mikołajczyk, 
Einführung in die neuzeitliche Münzgeschichte Polens, Łódź, 1988, pp. 63-64 și 68-69. 
4 A. Resch, Siebenbürgische Münzen und Medaillen von 1538 bis zur Gegenwart, Sibiu, 1901, passim; 
L. Huszár, Az erdélyi fejedelemség pénzverése, Budapest, 1995, p. 16. 
5 J. Buza, Még egyszer a poltúrákról. Pénztörténeti tévutunkról helyes irányba, în Századok, 142, 4, 
2008, pp. 967-998.
6 Spre exemplu: interdicția monetară dată de Bethlen în decembrie 1625 - ianuarie 1626 (Erdélyi 
Országgyűlési Emlékek (Monumenta Comitialia Regni Transylvaniae), Szilágyi Sándor (szerk.), VIII 
kötet (1621-1629), Budapest, 1882, p. 309) sau hotărîrile Dietelor din toamna anului 1630 și vara anului 
1631 privind acceptarea în circulație a polturilor și cursul de schimb al acestora (Erdélyi Országgyűlési 
Emlékek (Monumenta Comitialia Regni Transylvaniae), Szilágyi Sándor (szerk.), IX kötet (1629-1637), 
Budapest, 1883, pp. 139 și 264-265).
7 C. Toma, Tezaure monetare și tezaurizare în Transilvania secolelor XV/XVI-XVII, Oradea, 2016, pp. 
148-151 și 197-198. 
8 E. Chirilă, N. Gudea, Gh. Moldovan, Tezaurul monetar de la Mălâncrav, sec. XVII, în Tezaure şi 
descoperiri monetare din Muzeul Municipal Sighişoara, Sighişoara, 1972, pp. 63-75 (67 și 74). Autorii, 
reiterînd o idee mai veche, susțineau că polturile lui Sigismund al III-lea au invadat Transilvania spre 
sfîrșitul domniei lui Bethlen, între anii 1627-1629. Fr. Pap, Dreipolkeri şi polturi în tezaurele monetare 
din Transilvania, în Buletinul Societăţii Numismatice Române, 92-97 (1998-2003), 146-151, 2003, pp. 
215-220 (215).
9 Afirmația făcută pe marginea rămînerii în circulație a polturilor bătute de Sigismund al III-lea vreme de 
o sută cincizeci de ani nu are temei numismatic.  
10 C. Toma, op. cit., p. 189. Pentru reforma întreprinsă de Ioan Cazimir și nominalurile bătute de acesta 
vezi M. Gumowski, op. cit, 1960, pp. 45 și 210; A. Mikołajczyk, op.cit., pp. 63-64 și 68-69. 
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Cadrul cronologic oferit de prezența groșilor lați 
Avînd stabilit un cadru cronologic de căutare, pot fi aduși în discuție groșii lați ai 

principelui Gabriel Bethlen, cel de-al doilea tip monetar identificat de către arheologi imediat 
după descoperirea tezaurului. În acest caz, avem emisiuni transilvănene emise de Bethlen în 
urma unei înțelegeri încheiate cu împăratul (și regele Ungariei) Ferdinand al II-lea, prin care 
se angajau să bată bani buni de argint, cu scopul de a pune capăt crizei monetare izbucnite, 
la începutul deceniul trei, în urma unei devalorizării fără precedent a monedei de schimb. 
Groșii lați bătuți după noul etalon monetar au ajuns în mîinile populației spre sfîrșitul anului 
1625 și începutul celui următor11, și au continuat să circule în Transilvania, potrivit structurii 
tezaurelor, pînă spre sfîrșitul secolului al XVII-lea. Perioada de circulație a groșilor lați este 
una lungă, dar, prezența relativ însemnată în descoperirea de la Groși12 și analiza statistică 
făcută pentru tezaurele transilvănene13, ce sugerează o diminuarea treptată a numărului lor 
datorită vechimii în circulație și/sau tezaurizării cauzate de pătrunderea polturilor amintite14, ne 
îndeamnă să considerăm că, din perspectiva groșilor lați, ascunderea tezaurului nu ar depăși 
cu mult începutul sau prima jumătate a deceniului șase. 

Momentul ascunderii tezaurului 
Coroborînd datările stabilite pe baza prezenței polturilor poloneze și a groșilor lați 

transilvăneni, momentul ascunderii tezaurului găsit la Groși ar putea fi situat cîndva între 
prima jumătate a deceniului patru și începutul sau prima jumătate a deceniului șase. Pentru 
a restrînge această cronologie avem nevoie de data de batere a celei mai recente monede 
din tezaur (data de închidere a tezaurului), identificare imposibilă înainte de curățarea tuturor 
monedelor. Totuși, pornind de la premisa că tezaurul nostru, format exclusiv din monedă de 
schimb, este rezultatul unei selecții întîmplătoare, ce reflectă masa monetară aflată la acel 
moment în circulație, putem duce analiza mai departe. 

Cronologia enunțată plasează descoperirea monetară de la Groși într-un orizont de 
tezaure cu o structură relativ omogenă (c. 1629/1630-1668)15, ce indică posibilitatea ca 
data de închidere să fie oferită, dacă excludem monedele aparținînd afluxului de numerar 
polonez ce nu depășesc ca an de batere (cu excepția polturilor suedeze de Riga și Livonia 
emise în deceniul șase) anul 1635, de emisiuni monetare atribuite principelui Transilvaniei 
Gheorghe Rakoczi I (1630-1648) sau de cele ale regilor Ungariei: Ferdinand al II-lea (1619-
1637), respectiv Ferdinand al III-lea (1637-1657). Oricare ar fi acestea, abia după identificarea 
emisiunii în cauză vom putea încerca să spunem în ce măsură data de închidere a tezaurului 
(ce nu reprezintă altceva decît un termen post quem) reflectă data depunerii efective în pămînt, 
căci între momentul emiterii unei monede și cel al abandonării ei se scurge un interval de 
timp, adeseori ignorat, care poate să fie (în funcție de diverși factori) de câțiva ani sau de 
cîteva decenii. În cazul nostru, posibilitatea fixării acestui interval de timp este subminată de 
necunoașterea cu claritate a structurii numerarului aflat în circulație în cea de-a doua jumătate a 
deceniului șase și pe parcursul deceniului următor, situație ce lasă încă în discuție posibilitatea 
ascunderii fortuite a monedelor în preajma evenimentelor din jurul anului 166016.

În concluzie, chiar dacă studiile numismatice existente ne îngăduie exercițiul de mai sus, 
menționăm faptul că el nu ține locul unei analize integrale a monedelor și nici nu poate duce 
la formularea unor afirmații ferme pe marginea compoziției, datării și a importanței tezaurului 
descoperit la Groși (jud. Bihor). 

11 L. Huszár, op. cit., p.16.
12 La o estimare preliminară, bazată pe diametrul monedelor, putem vorbi de circa o sută și ceva de 
piese din cele peste 487 de monede recuperate.
13 C. Toma, op. cit., pp. 133 și 168.
14 V. M. Butnariu, Transilvania în relaţiile internaţionale. Interferenţe politice şi monetare (1526-1714), 
Iaşi, 2004, pp. 233-234.
15 C. Toma, op. cit., p. 124 și urm., tab. 25, Appendix F. Ne referim aici la tezaurele monetare Șeușa, 
Solocma, Mălîncrav, Dedrad, Zalău III, Aghireș I, Feisa, Sălăjeni, Zalău IV, Visuia II, Zalău V, Răscruci 
I, Suatu și Mineu. 
16 Contextul arheologic al descoperirii tezaurului rămîne neclar, căci odată cu monedele au fost recuperate 
fragmente ceramice provenite de la mai multe vase (cel puțin trei), fapt ce indică o zonă locuită.  
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